

坚持正确人权观

推动国际人权事业健康发展

□ 外交部国际司

人人充分享有人权，是人类社会的伟大梦想，也是中国共产党人的不懈追求。党的十八大以来，习近平总书记围绕尊重和保障人权发表一系列重要论述，对在更高水平上保障中国人民人权、推动形成更加公平公正合理包容的全球人权治理具有十分重大而深远的意义。党的二十届三中全会，是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议，会议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，提出 300 多项改革举措，涉及经济、政治、文化、社会、生态文明等各方面，是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军的总动员、总部署，既为推动中国人权事业全面发展提供了根本遵循和行动指南，也为国际社会应对全球人权治理面临的共同挑战提供了重要启示。

当前，人类再次站在历史的十字路口。世界百年变局加速演进，地缘冲突加剧，发展鸿沟拉大，冷战思维和保护主义回潮，全球人权治理体系正在经历复杂深刻的调整和重塑。近年来，中国多次举办人权国际论坛，邀请各方就人权发展道路、全球人权治理等重大问题开展深入交流，推动各方交流互鉴、取长补短、共同进步，受到“全球南方”国家普遍赞誉。在近期举行的联合国人权会议上，中国代表团全方位、多角度宣介党的二十届三中全会精神，阐述中国人权发展道路、理念、成就以及关于全球人权治理的立场主张，引起国际社会热烈反响。百余国在联合国支持中方在人权问题上的正义立场，明确反对将人权问题政治化，反对以人权为借口干涉别国内政，呼吁尊重各国自主选择人权发展道路的权利，再次充分证明了中国人权发展道路的影响

力和感召力。党的二十届三中全会精神蕴含的深刻人权内涵，是中国对维护人权的时代课题给出的中国方案，是为广大发展中国家独立自主探索推进各具特色的人权发展道路提供的全新选择。

坚持走符合国情的人权发展道路。《决定》指出，进一步全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。方向决定前途，道路决定命运。中国的改革是有方向、有立场、有原则的，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。人权是历史的、具体的、现实的，中国在推进人权事业发展的实践中，把人权普遍性原则同中国具体实际结合起来，走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路，推动中国人权事业取得历史性成就。这向世界揭示了一个道理，那就是世界上没有放之四海而皆准的人权发展道路，任何国家都不能把自己的意志强加于人，各国都应当从本国国情和人民要求出发推动人权事业发展。

坚持以人民为中心的人权理念。《决定》将坚持以人民为中心作为进一步全面深化改革的重大原则之一。人民是历史的创造者，是推动改革开放的主体力量。为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力。中国全面深化改革始终致力于做到老百姓关心什么、期盼什么，改革就抓住什么、推进什么。人民性也是中国人权发展道路最显著的特征，中国人民始终是中国人权事业发展的主要参与者、促进者、受益者。人民幸福生活是最大的人权，各国发展人权事业，都应当把人民利益作为出发点和落脚点，不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，促进人的自由全面发展。

坚持以生存权、发展权为首要基本人权。《决定》强调，在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。中国改革以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，着力解决人民最关心最直接最现实的利益问题，通过高质量发展不断满足人民对美好生活的向往。中国坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，在发展中使广大人民的获得感、幸福感、

安全感更加充实、更有保障、更可持续。发展是人类社会永恒的主题，发展权是一项不可剥夺的重要人权。中国提出全球发展倡议，旨在帮助推动发展问题重回国际议程中心位置，全面落实联合国 2030 年可持续发展议程，为各国经济发展创造有利的环境，切实保障各国人民平等的发展权利。

坚持统筹协调推进各项人权。《决定》提出聚焦构建高水平社会主义市场经济体制、聚焦发展全过程人民民主、聚焦建设社会主义文化强国、聚焦提高人民生活品质、聚焦建设美丽中国、聚焦建设更高水平平安中国、聚焦提高党的领导水平和长期执政能力“七个聚焦”，对提升公民权利政治权利、经济社会文化权利以及环境权、安全权，保障特定群体权利等各领域人权事业均有着重要促进作用。人权的内涵是全面的、丰富的，各类人权同等重要，相互联系、相互依存、相互促进，必须综合施策、系统推进，协调增进各项人权全面发展。2023 年 10 月，联合国人权理事会协商一致通过中国等 80 多个国家共同提交的“消除不平等背景下促进和保护经社文权利”决议，将有助于解决全球人权治理长期存在的重公民政治权利，轻经社文权利和发展权的问题。

坚持以法治保障人权。《决定》从深化立法领域改革等方面，明确了完善中国特色社会主义法治体系的重点任务。法者，治之端也。中国将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，为书写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹提供了有力保障。中国坚持正确人权观，坚持法律面前人人平等，把尊重和保障人权贯穿立法、执法、司法、守法各个环节，努力让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义。发展国际人权事业也应坚持公平公正公道的法治观念，坚定捍卫以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，倡导大小国家一律平等，反对人权“双重标准”，维护国际公平正义，切实解决全球人权治理面临的权利不公、机会不公、规则不公等问题。

坚持建设性对话与合作。《决定》强调，中国式现代化是走和平发展道路的现代化。中华民族的血液中没有侵略他人、称王称霸的基因，永远不会走国强必霸的路子，始终以开放包容的胸襟看待差异、以相互尊重的态度接受不同。一些国家将人权问题政治化、工具化、武器化，把自身价值观和发展模式强加于人，以意识形态和政治制度划线，搞“党同伐异”的小圈子，在国际人权领域蓄意制造分裂和对抗，已经成为全球人权治理的最突出挑战。中国始终高举对话合作旗帜，建设性参与全球人权治理，倡导以安全守护人权、以发展促进人权、以合作推进人权，推动联合国人权理事会多次通过“在人权领域促进合作共赢”决议，在日内瓦发起成立“对话合作促人权之友小组”并积极提出一系列倡议主张，推动各方秉持公正、客观、非选择性、非政治化原则开展国际人权合作，得到国际社会积极响应和赞赏。中国愿继续同各国和联合国人权机构平等对话交流，共同推动全球人权事业健康发展。

道阻且长，行则将至。中国将坚定奉行独立自主的和平外交政策，推动构建人类命运共同体，践行全人类共同价值，落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，参与引领全球治理体系改革和建设，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化营造良好外部环境。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的进程中，中国必将不断提升人权保障水平，促进人的自由全面发展，也必将更加积极有为地参与国际人权合作，为推动国际人权事业健康发展不断做出新的更大贡献。